福州新闻网www.fznews.com.cn 党报热线83751111 手机上网m.fznews.com.cn

《黄檗文库》首批图书 发布会在榕举行

本报讯(记者 蒋雅琛)日前,黄檗之光 座谈会暨《黄檗文库》首批图书发布会在福

《黄檗文库》定位为黄檗文化的普及推 广读物,编撰团队计划在3至5年内推出一 批图书,从科技、建筑、书法、医药、茶道、教 育等角度全方位介绍黄檗文化,反映黄檗 文化的最新研究成果,促进黄檗文化的普

本次发布的《黄檗文库》首批图书包括 《黄檗文化之光——历久弥新的文化自信》 《黄檗文华润两邦》《黄檗朋友圈》《文震孟书 叶向高墓志铭》,编撰团队结合古籍文献、最 新田野调查成果,有针对性地从人物、文献、 碑刻、古迹、典故等角度精心梳理黄檗文化 的源流脉络,系统挖掘黄檗文化的底蕴和特 色。其中《文震孟书叶向高墓志铭》为叶向 高墓志铭的首次发现和出版,具有较高的书 法艺术研究和史料价值。

座谈会由福建省民族与宗教事务厅、海 峡出版发行集团指导,福建教育出版社、福 建省黄檗文化基金会和福建省黄檗禅文化 研究院共同举办。



全公益性儿童剧类目演出 首次落地工人文化宫

本报讯(记者 李白蕾)26日,2024年福 州市职工文化艺术节系列活动——音乐儿 童剧公益演出在文化宫剧场举行,近千名职 工及其子女到场观看。不同于以往的歌舞 类演出,这是全公益性儿童剧类目演出首次 落地工人文化宫。

活动由市总工会主办、市工人文化宫承 办,演出剧目为省人民艺术剧院原创音乐儿 童剧《小萤火虫和宝宝一样……》,向孩子们 传递妈妈爱孩子、孩子更爱妈妈的主题,教 会孩子学会体谅和爱。演出通过唯美、诗 意、浪漫的演绎,让观众仿佛置身于一场梦

市工人文化宫以全国工人文化宫点亮 工程为抓手安排了这场活动,更加精准聚焦 职工文化需求,体现了工会组织关心职工家 庭、关爱职工子女成长的"娘家人"温暖。

长乐全覆盖推进 18个镇街社工站建设

本报讯(记者 叶欣童)"社工姐姐,今年 还有夏令营吗?"暑期临近,长乐漳港街道百 户村留守儿童小柯(化名)来到社工站咨 询。在长乐,有不少留守儿童和小柯一样, 期待着社工站哥哥姐姐为他们准备的夏令 营活动。

2021年以来,长乐区通过购买社会工作 专业服务项目,全覆盖推进18个镇街社工站 建设,以乡镇社工站建设为切入点,着力构 建多元协作的城乡基层社会工作服务体 系。过去三年,长乐各乡镇社工站共开展个 案服务 564 个, 服务 17820 人次, 探访 21790 人次,开展社区活动621场,发展注册志愿者 3347人,孵化培育社区社会组织513支,保障 了困弱群体生活水平,解决居民急难愁盼问

同时,长乐区通过社工机构孵化、社工 人才引进、社工督导培养、领军人才作用发 挥等方式,不断壮大社工人才队伍。至去年 底,全区共有社会工作专业人才近2000名, 其中持证社工1816名。

闽侯气象科普馆开馆



小学生在闽侯气象科普馆参观。 本报记者 郑帅摄

本报讯(记者 谭湘竹)昨日,闽侯气象科 普馆在闽侯县甘蔗街道开馆。

作为福州首批气象科普教育基地,闽 侯气象科普馆设置了闽侯气象史话、智慧 气象综合观测(气象之最+气象观测体 系)、人工影响天气、气象+赋能(特色农业 气象服务)、气象故事区(弧形投影屏)五大 区域。

值得一提的是,在气象+赋能区域,特别 展示了金鱼养殖和橄榄种植的闽侯特色农业 气象服务成果。气象故事区域,则通过沉浸 式弧屏投影系统展示台风气象故事。未来, 该馆将承载"防灾减灾 科普先行"使命,推出 一系列社会需要、群众喜闻乐见的气象系列 科普活动。

悠悠学子心 浓浓两岸情

·从福州台湾会馆看光阴流转中的两岸交融故事

100多年前,它是台湾士子跨 过台湾海峡,来榕参加乡试的下 榻之所。

100多年后的今天,择址复建 的台湾会馆,成为榕台同胞增进 乡情乡谊、共诉家国情怀的重要

昨日,位于三坊七巷黄巷的 台湾会馆内,正举行"闽台名家书 画精品展",观展市民和游客三五 成群,认真欣赏展出的书画作品, 一位老人带着孩子,指着一幅幅 山水画,耐心地讲解闽台交流交 往的悠久历史。

岁月往复,记忆不改。福州 台湾会馆承载着两岸同宗同文、 同根同源的血脉深情,如今更助 力福马"同城生活圈"建设,通过 举办各类交流交往活动,为促进 两岸同胞心灵契合,开拓新思路, 提供新动力。

寻根

再现台湾士子 来榕应试历史

步入台湾会馆,插屏门上, 鱼跃龙门、蟾宫折桂的浮雕栩栩 如生,让人回想起当年士子应试 中举的喜庆场面;中堂之上,林 则徐手书的"为国求贤"牌匾,仿 佛将人带回到那段历史长河 中。殷切期许的背后,也透露出 台湾士子身上同样深厚的报国

"闽海钟声启发性灵数百载, 中华文运绵延道统五千年",会馆 中的这副楹联,道出了两岸文化 一脉相承的历史。康熙二十三年 (1684),台湾设府,隶属福建,开 始设立官学,全面推行科举制 度。台湾秀才须赴省城福州参加 乡试,中举后可赴京师参加来年

当年是出于何种目的,在福 州建立台湾会馆?

明清两代,乡试每三年一次, 一般在8月举行,为了避开台风季 节,台湾士子通常三四月就要抵 达福州,直到九月放榜后才返回 台湾。为解决这期间台湾学子的 居住难题,福建台湾兵备道兼提 督学政刘璈,于1883年筹集1.5万 两白银在福州贡院附近(今鼓楼 区中山路附近)购地,兴建了台 南、台北两郡试馆,可供300余人 居住。同时,提银3000两,在北京 购建台湾会馆,供台湾举人赴京 参加会试时暂住。

"北京的台湾会馆,与福州的 台湾会馆,是同时兴建的,可谓姊 妹馆。"福州台湾会馆负责人、福 州市台湾同胞联谊会秘书长蔡华 说,"福州的台湾会馆,原址已不 存,福州市于2018年在黄巷51号

两岸青年学子 续写交流故事

"同学们,你们知道台湾会馆 是做什么的吗?"来自福建师范大 学的台湾教师陈昭志,跟孩子们 讲起了台湾士子跨海应试的故 事,但地点不是在台湾会馆,而是 在一所乡村小学。

讲故事的场景,从会馆延伸 到课堂,源于台湾会馆与福建师 范大学教育学院共建的"连江、连

于是,他开始在教学中引入 台湾会馆的内容。在他开设的 《闽台教育比较研究》研究生课程 中,他带领学生到台湾会馆开展 研学活动;在《大学生服务性劳 动》校外实践系列课程中,他带领 学生前往台湾会馆进行劳动实

在陈昭志牵头下,今年4月, 福建师范大学教育学院与福州台 湾会馆举行共建教育实践基地签 约授牌仪式,教育实践基地以"连 江·连海·连两岸——闽台'校·

交流合作,成为榕台交流的重要

昨日,记者刚走进福州台湾 会馆,就看见台胞陈奕勋站在插 屏门背后,用手机扫描墙上的二 维码,"我今天来这里参观闽台名 家书画精品展,没想到看见了'台 胞台企出入境服务点'的牌子。' 他惊喜地说,通过扫描现场的二 维码,只需几秒钟,就能在手机上 打开预约办理页面。界面简洁明 了,提供了来往大陆通行证签发 定居证明签发、居住证申领等业 务的详细信息和预约选项。

"台胞来这里参观时,如果想 办理相关业务,可扫码预约,如有 疑问还可找现场工作人员咨询。 蔡华说,这虽然是小小举措,却方 便了许多台胞。

随着视线向左移动,各式整齐 排列的牌匾挂满了整堵墙。这些 牌匾不仅是台湾会馆开展两岸交 流合作的重要见证,也预示着未来 将有更多交流合作的可能性。

首先映入眼帘的台湾会馆与 各单位、协会以及学校成立的交 流基地牌匾。每年,会馆都会举 办众多交流活动。自2020年11 月揭牌以来,福州台湾会馆已接 待两岸同胞参观超44万人次。

今年海交会期间,福州台湾 会馆内特别设置了马祖产业合作 推介区,展示马祖酒厂的发展历 程、马祖高粱酒的制作过程以及 马祖的创意伴手礼,吸引众多市 民和游客慕名前来参观。

"之后,金门方面也想在馆里 设置产业合作推介区。"蔡华说, 接下来,台湾会馆将认真考虑这 一建议,推进开设马祖、金门产业 合作推介区,将两地美食美景等 推介给更多大陆同胞。

潮平两岸阔,风正一帆悬



和麒麟弄3号择址复建。大家现 在看到的台湾会馆,于2020年11 月1日落成揭牌。"

如今,台湾会馆面向公众开 放,在历史主题展区,详尽展现了 闽台科举制度的渊源、榕台民众 交流交往历史。其中许多细节, 让当年的历史变得生动可感。比 如,在"纪游抒怀"一栏,观众可以 看到现代著名作家许地山的父亲 许南英,当年三次来榕参加乡试

"100多年前,每到乡试之年, 福州城内的台湾会馆都会接待前 来应试的台湾学子,两岸学子拜 师访友、共读经典的景象,如今都 在馆内的展览中得以生动再现。" 蔡华说。

海、连两岸"项目。

去年开始,陈昭志定期带队 前往连江县实验小学可门港分校 开展实践教学活动。学校离海不 远,每当路过海边,他总是想:连 江与马祖一水相连,为什么不能 把福马两地,甚至两岸的教育资 源整合起来?

整合两岸资源需要一个平 台,陈昭志很快就想到了自己的 "老朋友"台湾会馆。

回忆起初到台湾会馆时的场 景,站在台湾士子们"赴考应试" 的动态画卷前,让同样跨海来到 北京大学求学的陈昭志深受感 动。作为一名教育者,他深感这 段历史不仅仅是记忆,更是一种 文化的传承和精神的延续。

站";如今,这里已成为两岸青年 学子交流交往的重要场所。

书写可亲可感 融合发展新篇

家·社·馆'文教协同育人"为共建

主题,面向两岸教育硕士生、本科

师范生以及福马中小学生持续开

入一个跨越时空的文化交流场所

——100多年前,这里是台湾士子

参加乡试和进京会试的"中转

步入福州台湾会馆,仿佛进

展文教协同育人实践活动。

除了赓续文脉,在两岸文化、 教育等领域开展交流外,台湾会 馆在新的时代,承担起新的使命, 在更多领域、更多层次开展两岸

不断开拓的融合思路、愈发紧密 的交流交往,福州台湾会馆将以 其百年来历久弥新的"台湾味", 在新的融合发展浪潮中发挥独特 作用。"淡江水连闽江水,龟山云 接鼓山云",一个又一个两岸融合 发展故事,将在福州台湾会馆接 续上演,代代相传。

漳州小伙在榕捐献"生命火种"

薛昀)昨日,在福建省医科大学附 属协和医院造血干细胞采集室, "00后"热血小伙吴鹏成功捐献造 血干细胞,成为我省第448例、漳 州云霄县第3例造血干细胞捐献

吴鹏出生于2002年,目前在 老家云霄从事电力相关工作。 2022年6月的一天,还在上大学的 他在校园内参加了人生中的第一 次无偿献血。活动现场,志愿者普 及相关知识,并呼吁学生们加入中 国造血干细胞库。

"这是另外一种救助人的方 式,只是需要经历漫长的等待,并 且与患者匹配上的概率极低。"吴 鹏说,"这可是救人于水火之中的

好事,如果被需要,一切都值得。" 今年3月,吴鹏接到省红十字 会电话,得知一名患者与自己的情 况初步匹配上了。"工作人员问我 是否同意配合捐献,我肯定是同意 的,但心里还是有些忐忑。"小吴 说,紧接着,漳州市、云霄县红十字 会也开始跟他对接,并贴心地解答



捐献相关问题及流程,打消了他的 顾虑。

5月22日晚,吴鹏在云霄县红 十字会工作人员陪同下,乘动车来 到福州。途中,他将动车票截图发 在朋友圈,写道:无需在意其他,去 做自己觉得有意义的事。23日,在 红十字会工作人员和医护人员见 证下,吴鹏在志愿捐献造血干细胞

同意书上郑重签下自己的名字,为 挽救他人生命庄严承诺。

"此刻,我的内心充满喜悦, 救人的信念让我感觉自己充满力 量,希望我的这份力量不仅传递 给患者,也鼓励更多人认识造血 干细胞捐献,加入我们!"昨日,完 成"生命火种"捐献的吴鹏激动地

中高考临近 福州警方重拳整治"飙车炸街"

本报讯(记者 张铁国 通讯员 榕交警)记者昨日从市公安交警 部门获悉,随着中高考临近,福州 交警将加大对机动车超速飙车、 非法改装"炸街"扰民现象查处力

近日,福州交警接到群众举 报称,在闽侯上街(高新区)国道 316线,一辆绿色小车涉嫌非法改 装,发出的噪声严重扰民。交警 通过车牌号查询到车主,并通知 其接受进一步调查取证。经现场 核查,该车轮毂、排气管、前脸等 均存在非法改装。交警对当事人 孙某林进行了交通安全教育,并 让其签下《安全文明出行承诺 书》,随后依法对其实施擅自改变 机动车外形和已登记的有关技术 参数的违法行为处以罚款500元。

日前,马尾交警在铁板路执 勤时,拦下一辆行驶时音量超标 的摩托车,车上2名骑乘人员均未 佩戴安全头盔。经进一步核查, 驾驶人王某增还存在准驾不符的 情况。马尾交警依法对其实施擅

自改变机动车外形和已登记的有 关技术参数、驾驶与准驾车型不 符的非汽车类机动车以及驾驶摩 托车不戴安全头盔的多项违法行 为合并处以罚款900元,扣10分。

近日,福州交警发现一辆跑 车凌晨在江滨西大道行驶时伴随 着巨大噪声,存在"炸街"嫌疑。 交警立即联系车主林某喆并对车 辆全面检查,发现该车为进口跑 车,车辆出厂时有三种驾驶模式, 其中"赛道模式"在加速时噪声巨 大,严重影响沿路居民。交警对 其进行了严肃批评教育,告知他 在市区、居民区附近特别是深夜, 不得再使用"赛道模式"。核查 时,交警发现该车存在改变车身 颜色未备案的情况,依法对林某 喆处以罚款150元。

福州交警表示,警方对"飙车 炸街"等违法行为零容忍,将继续 重拳出击,加大整治查处力度,让 改装车、"炸街"车无处遁形。市 民如发现"炸街"和非法改装等情 况,可向警方举报。

跨越数字鸿沟 延续温馨服务

兴业银行福州分行推进适老化建设

本报讯(记者 阮冠达 通讯 员 李捷政)滚滚向前的数字浪潮, 让年轻人徜徉其间,尽享便利,却 也在不少老年人面前竖起一道"数 字鸿沟"。如何让老年客户紧跟潮 流,共享数字技术带来的便利?近 年来,兴业银行福州分行不断推进 适老化建设,以温暖服务书写养老 金融新篇章。

走进"敬老银行"的适老示范 网点——兴业银行福州西湖支行,

一个个小细节饱含着该行提升金 融服务、守护"银发客群"的不懈探 索与努力。

银行内外,无障碍设施随处可 见。大门口,无障碍步道可让行动 不便的客户坐着轮椅通行;爱心扶 手,方便老人起身;大厅内的可移 动填表车,能方便老年客户在沙发 上填写个人信息……

西湖支行相关负责人说,行 内各业务窗口均配置了特色手写

板,帮助老年客户开展交流;自助 机的键盘和操作界面,也进行了 适老化改造,使之更加便捷。此 外,行内还专门配备了助听设备、 血压仪等,以备老年客户不时之

西湖支行还在贵宾理财中心 设立适老化金融屏,它集银发金融 产品、财富配置规划、金融反诈宣 传及老人尊享服务等多个功能于 一体,可根据老年客户需求,提供

专属金融服务。同时,金融屏还搭 载了"老照片修复"服务和"时光照 相馆"功能,方便老年客户重温青 春岁月、找寻美好回忆。 兴业银行福州分行还持续优

化线上服务,针对老年客户不习惯 用手机的特点,推出兴业银行手机 银行"安愉版",提供大字体展示、 刷脸登录、语音播报等功能。同 时,提供线上申请换卡、寄送到家 等服务,让老年客户足不出户便可

享受兴业服务。

今年,兴业银行福州分行携 手福建老年大学,共建全省首个 老年金融知识宣传云展厅,开启 适老化"云服务"新篇章。据介 绍,该展厅以"老年金融知识普 及"为核心,包含金融书画展、数 智适老服务、老年人金融知识课 程等板块,以老年群体喜闻乐见 的方式普及金融知识、分享数智 技巧。

本报社址:福州市鼓楼区小柳路85号 邮政编码;350025 总编室;83762585 编发中心传真;83762670 采集中心;83751111 83762593(传真) 专副刊中心;83762332 广告热线;83721111 83721974 (传真) 印刷:福州报业印务有限公司福州市仓山区建新北路151号本公司承印各类印刷及配套业务。总机服务:8335070183336672所刊作品,未经本报(网、刊)许可,不得转载、摘编。法律顾问:福建谨而信律师事务所